

1957年10月1日创刊

2017

2023年9月
<癸卯年七月廿一>

5 星期二 | A9

有种仪式感叫“开学第一天”

文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 王磊

受台风“苏拉”影响，深圳中小学、幼儿园秋季学期开学时间从9月1日推迟至9月4日。为了更好地让学生们从“假期模式”切换到“开学模式”，全市学校都做了紧锣密鼓的准备。

校园开启花式开学礼

在深圳市莲花小学，270名一年级新生头戴儒冠身着汉服，迈着整齐的步伐依次穿过“棂星门”入场，在中华优秀传统文化教育的浸润中感受崇高、体验精髓、静心思学、敬畏知识。书字明理，新生们盘腿端坐于桌前，拿起毛笔、蘸墨，认真地书写“人”字启蒙卡。莲花小学校长王华斌代表全体师生击鼓鸣志，立志为学，表示对所有一年级小朋友的鸣志启航。

深圳凤凰城实验学校以“面向未来”为主题的开学典礼为同学们呈现了富有科技特色的迎新模式，有宇航员、小火箭、无人机等表演，同学们在科技的世界中体会科学魅力，感悟创新精神。

马田小学新学期开学准备了跨越成长门、张贴心愿卡，“立远大志向，做追光少年”签名墙、校长开学第一课等形式，将满满的仪式感送给孩子们，开启他们对新学期的憧憬，传递成长的祝福。

开学前对老师进行培训

新学年开始，福田区教师发展中心主办的2023年新入职教师第一阶段岗前通识培训顺利收官。该培训为期6天，近千名2023年即将登上讲台的职初教师齐聚云端开启全场景学习，为新的征程赋能充电。罗湖区教育局、区教科院邀请诸多经验丰富的名师为500名新教师开展为期5天的培训。培训内容涵盖师德师风、职业规范、班级管理、备课技巧、师生沟通、成长经验等主题，以最优质的培训内容引领新教师快速成长。

南山区600名新岗教师齐聚南山外国语学校（集团）文华学校，拉开了2023年新岗教师培训的帷幕。本次培训为期6天，围绕思想政治教育、教育政策法规、教师职业道德、教育发展改革动态、教师职业认同与生涯规划、班级管理与德育体验、教学常规与教学实践等方面展开。

盐田区新教师岗前培训班开班仪式在盐田区委党校顺利举行。

盐田区教育科学研究院院长

李天才、盐田区教育局人事科科长黄静心、盐田区教科院教师培训部部长彭伟兴和盐田区委党校对外培训中心邹勉主任等与盐田区2023年新入职的79位教师一同参加了开班典礼。2023届宝安区中小学“雏鹰计划”素养提升项目培训全面启动，964名新任教师齐聚西乡中学参加开班仪式及专业学习，开启教育生涯。

今年共有1602名优秀青年教师加入龙岗教育的大家庭。在开启执教生涯前，他们共同参与了为期5天的岗前专业培训，以通识学习和学科技能学习为主，采用“线上+线下”模式开展。

光明区2023年中小学新入职教师培训开班，共计千余名中小学新入职教师参加培训。

坪山未来教育家培养工程“强基计划”

557名应届毕业生活力集结，在坪山新合实验学校圆满完成

为期6天的培根铸魂、逐梦启航之旅。

根据龙华区教育局官微消息，龙华区新学年人入职教师有1500余名。



学生手持心愿卡，在校门口欢迎同学们的到来



开学典礼



老师和学生击掌，迎接孩子们开学

深圳高校喜迎“萌新”

今年是南方科技大学历史

上新生人数最多的一届。今年，

该校在广东、福建等24个省份招

生，全国网上报名考生超过5.8

万人，参加南科大能力测试的考

生总数近2万人，均为历年之最。

来自湖南省的王子恒、王子旭

是一对双胞胎兄弟。今年他们

考出了同样的高考分数，并同

样选择了南科大的致真书院。

“印象中的南科大是年轻有活

力的，科研氛围浓厚，来到以后还

有更重要的一点，温暖。这就是

所有老师、学长、工作人员给我

的感受。”王子恒说。

从塘朗地铁站到校门口，一路

“南科橙”指示牌的指引

醒目亮眼；校园里穿梭不息的

迎新专车，帮助同学们快速找

到报到点；热情的工作人员与

“红马甲”志愿者，为同学们提

供有条不紊的引导和贴心帮

助……为了方便新生入学，尽

快适应新环境，学校各部门提

前做了精心准备。

深圳职业技术大学（以下简

称“深职大”）迎来首批200名

2023级本科新生。今年，深职大

本科首次招收电子信息工程技

术、现代通信工程、人工智能工

程技术、智能制造工程技术、新能

源汽车工程技术、数字动画6大专

业的学生，共录取200人。

迎新现场按照“一站式”报

到的原则，尽量简化报到流程，

组织新生有序办理报到手续。

在工作人员和志愿者热情洋溢

的引导与介绍中，新生们有序地

完成了一系列开学报到手

续：与可爱的学校吉祥物互动、

在青春成长树上留下专属指

纹、在迎新背景前“打卡”留下

与深职大的第一张合影、在青

春邮筒中投下对青春和未来的

寄语、观摩精彩纷呈的专业展

示区……各式各样精心设置的

迎新活动，让每一位新深职人

的脸上挂满笑容。

受台风“海葵”影响 深圳铁路部分列车停运

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员郭成海、邱宇晖报道：根据中央气象台消息，11号台风“海葵”预计5日下午到夜间在粤闽交界附近沿海登陆，受此影响，深圳铁路部门计划于4日16时起陆续对途经杭深线前往潮汕、梅州、厦门、福州、上海等方向的动车组列车采取停运措施，预计停运列车300余列。

深圳北站、福田站、深圳坪山站列车停运具体情况如下：9月4日16时起，前往梅州、厦门、福州等方向的列车停运，前往潮汕方向的列车4日20时起停

运；9月5日，前往潮汕、梅州、厦门、福州等方向的列车停运；9月6日12时前，前往梅州方向的列车停运。

据了解，根据台风走势和影响范围，铁路部门计划于9月5日22时开始对杭深线进行上道检查、清理杂物并开行列车确认线路安全，并于9月6日逐渐恢复运行秩序。

铁路部门温馨提示，请广大旅客朋友保持购票时提交的手机号码通信畅通，铁路部门将及时发送您所购买列车的相关信息。旅客朋友在收到短信，或在12306查询到列

车停运信息后，可自购车票发站乘车日期起的30日内（含当日），通过铁路12306手机app、www.12306.cn网站及全国各大火车站人工窗口办理全额退票手续，退票均不收取退票手续费。现金支付、已经打印报销凭证的旅客自退票之日起180天内（含当日），可持购票时使用的有效身份证件原件至铁路车站窗口交回报销凭证，领取票款。请广大旅客不要短时间内集中到各大火车站窗口办理退票，以免火车站人员高度聚集。

“深圳创投日”将走进河套合作区

羊城晚报讯 记者郑明达报道：为支持“河套深港科技创新合作区”（以下简称“河套合作区”）在新机遇下持续创新发展，“深圳创投日”将于9月8日走进河套合作区，以“科创河套翼湾相融”为主题，由河套合作区“一心两翼”的空间格局，突出深港协同、科技创新，聚焦深港跨境投融资双向合作新模式，探索风投创投推动科创产业发展新路径。

据悉，本次“深圳创投日”活动将以“1+4”的形式举行。“1”是一个主会场，凝聚政府、科创企业、资本、高校等多方力量，进行相关政策宣讲、基金发布、科技成果转化服务战略合作签约仪式。“4”是围绕信息科学与技术、材料科学与技术、生命科学与技术等重点方向以及香港高校科研项目将划分四个分会场，开展项目路演展示，为深港科技项目提供跨境投融资对接。

据介绍，本次创投日走进河套合作区专场活动亮点纷呈。这既是创投日首次走进国家重大平台，也是贯彻落实《规划》的有力举措。本场活动将紧紧围绕河套深港科技创新合作区建设引入境外活水，形成金融支持科技创新的示范效应。

据了解，“深圳创投日”系列活动由市金融局牵头，联合深圳各区、各大战略平台，围绕新赛道、新领域的不同主题，于每月8日举办。自2022年11月以来，“深圳创投日”活动已先后走进全市各区（新区）、前海合作区、深汕特别合作区，累计实现规模超1100亿元的重大基金签约落地与估值逾千亿元的优质创新项目落户，拓展科创企业资金来源，为河套合作区建设引入境外活水，形成金融支持科技创新的示范效应。

据了解，“深圳创投日”系列活动由市金融局牵头，联合深圳各区、各大战略平台，围绕新赛道、新领域的不同主题，于每月8日举办。自2022年11月以来，“深圳创投日”活动已先后走进全市各区（新区）、前海合作区、深汕特别合作区，累计实现规模超1100亿元的重大基金签约落地与估值逾千亿元的优质创新项目落户，拓展科创企业资金来源，为河套合作区建设引入境外活水，形成金融支持科技创新的示范效应。

深圳首届调解员职业技能竞赛开赛

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员司新宣报道：为进一步提高深圳市调解员的专业技能水平，培育法治素养，全面推动深圳市调解员队伍专业化、职业化、标准化建设，打造“调解纠纷 和谐深圳”的靓丽名片，9月4日，2023年深圳市首届调解员职业技能竞赛拉开赛事帷幕。

本次竞赛由深圳市司法局、深圳市中级人民法院、深圳市人力资源和社会保障局、深圳市总工会联合主办，深圳市普法办协办，深圳市人民调解协会承办。竞赛以“践行新时代‘枫桥经验’，争当调解岗位能手”为主题，面向全市调解员，汇聚人民调解、法院特邀调解、劳动争议调解和仲裁机构调解等多元解纷力量开展竞赛。

据了解，竞赛共5场，分别为1场线上热身赛、3场线下初赛和1场线下决赛。为营造“以赛促调解”的浓厚氛围，热身赛将于近日开赛，倡导全市调解员通过线上小程序参与作答、巩固法律知识。其中，排名前50的选手将获得竞赛奖状和纪念品。3场初赛将于9月23日和24

日分别由深圳市司法局、深圳市中级人民法院、深圳市人力资源和社会保障局举办，通过比拼理论必答题、理论抢答题和个人演讲等环节，各家单位将角逐出3支调解员队伍晋级决赛。决赛暂定于10月举办，由初赛胜出的9支队伍将进行同台竞技。在答题设置方面，决赛在保留初赛作答环节的基础上，新增案例分析环节。在奖项方面则设置了团队奖和个人奖。

相较于热身赛和初赛，决赛还设置了诸多个人和团队奖项。在个人奖项方面，为选手设置了个人一等奖1名、个人二等奖2名、个人三等奖3名。其中，将由所在单位或工会为获得个人一等奖的选手向市总工会推荐申请“深圳市五一劳动奖章”。团队奖项则根据团队作答环节的排名分别设置了团队一等奖1个、团队二等奖2个、团队三等奖3个。此外，参加决赛的所有组队单位均可获得优秀组织奖，以此激励调解员增强工作技能，鼓励和支持深圳市调解员队伍的职业化和专业化发展，培育和促进深圳市调解行业的高质量建设。

深圳供电局保障校园用电无忧 为41个学校用电项目送电

9月4日，深圳全市中小学新学年开启，南方电网深圳供电局多措助力学校做好开学准备工作，确保新学期校园用电无忧。

据了解，暑假期间，深圳多所学校进行了增容改造、新建校舍，相关用电需求量激增。面对校园用电急、工期紧、任务重的情况，南方电网深圳供电局各区域供电人员主动上门服务学校用电报装，截至目前累计为全市41个学校用电项目送电。

与此同时，深圳光明供电局辖区内今年投运的11所义务教育学校已全部按期送电。深圳龙华供电局在8月内连续完成龙华外国语高级中学等12所初中、小学送电任务，全力保障学校项目建设用电和后续可靠供电。

目前，深圳各区供电工作人员已及时对涉及学校的线路及供电设备进行用电安全检查，已排查消除台风“苏拉”过境后的不利影响，保障校园电力稳定供应。

（蒋佳元 李欣欣 刘娟 孙晓静 陈文鹏）

禁毒民警“礼遇”开学季

新学期开学在即，光明区禁毒办联合区教育局，组织区内多所学校校车驾驶员、校车管理员、随车照管员等人员共300余人，在中山大学附属小学一起“礼遇”开学季。

活动现场，禁毒民警警官向大家开展了民警讲法“毒驾”危害宣传讲座、仿真毒品展示、禁毒

知识手册学习、毒品知识宣讲，引导大家“把握正确方向，远离毒驾危害”。现场学习氛围浓厚，很多参与人员自主向工作人员领取禁毒知识手册和折页，也有参与人员听完禁毒知识讲解后拿起手机拍照，并表达回去要和家属一起学习禁毒知识的想法。

（于木子 项二妹 叶钦龙）

聚力“百千万工程” 开启校地共建新格局

清华大学国际研究生院的学子们则通过实地考察、现场体验、交流访谈等多种方式参与设计青年红色研学路线，深入了解新区独有红色资源，并结合专业知识提出宝贵建议，协助新区团委研发“思想引领+红色旅游”研学课程。

广东财经大学公共管理学院“全心全意”社会实践团队深入王母社区各住宅小区开展为期10天的社会实践调研活动，通过座谈、入户、征集群众意见和需求等多种方式，制定出充电桩选址方案，解决电动车充电难问题，消除入户外充电、乱拉乱接电线等消防安全隐患。

在新区团委统筹下，大鹏团工委成功结对广东外语外贸大学“希望波涛”社会实践团队，开展“爱星学院”公益社会实践调研。该校学子们为困境青少年开展公益兴趣课堂，提供爱心陪伴服务。深入走访调研大鹏第二小教特教班、大鹏幼保健院康复科，与老师、医生、社工代表进行深度交流，旁听困境青少年特教、康复和心理团辅课程，并结合自身专业知识为“爱星学院”项目持续开展设计服务方案，打造平等、友爱、开放、包容的成长环境。



学生们在参观考察 大鹏新区群团工作部供图

接下来，新区团委将聚焦社区治理，逐步扩大高校结对范围，用好联建“助推器”，持续不断为社区治理“送人才”“送项目”“送资源”。
(蒋佳元 刘聪)

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 陈日升 / 校对 朱艾婷

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83288112